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Hol van a nép iskolája?
(Folytatás.)

Igen nevezetes iskolája a népnek a 
béke bírák intézete, mely az állal, hogy 
a családok és polgárok között a kiengeszle- 
Iddés és béke szellemét kívánja felkölteni s 
fenn is tartani: bizonyára a köz moralitást és 
polgáriasodást terjeszti a társaságban. A hol 
ilyen intézetek fenállanak, ott más itéiőszék 
vagy policzia előtt is semmi magános pana­
szok , viszálkodások s még peres kérdések 
is fel nem vétetnek, mig arrőli bizonyítványt 
nem mutatnak a panaszlók, hogy a békebiróság 
előtt, ha szinte siker nélkül is, megfordultak.

A békebirák, mint a közbizalom kifo­
lyásai, csak is ez által hathatnak a viszál- 
kodók csendesilésére. Bizalmat ny erni, s a 
béketűrést folyvást fentartani nagy szükségük 
is van. Nem a szoros formalitás, hanem a 
természeti igazság és erkölcsiség szempont­
jából tekintik ők a dolgokat; s azon erőssé­
geket használják, miket józan ész, ember- és 
körülményismeret, s a szives részvét sugal­
latlak ; felhozhatják bátran mindenkinek, hogy 
a perlekedés kimenete bizonytalan, mint a 
szerencse fazakábóii sorshúzás: de káros kö­
vetkezései p. o. az elszegényedés, az élet

megkeseritése, s igy testi lelki nyugalom el­
vesztése rendszerint ki nem maradnak. Ha 
czélt értek a csendes kiegyeniitésben , s még 
akkor is, ha sikerre nem juthattak, megvan 
az ő jutalmuk, t. i. annak öntudata, hogy vi- 
szálkodó polgártársaik nyugalmát viszszasze- 
rezték, vagy7 ezt tenni szívesen igyekeztek.

Ezen intézet nincsen rendszeresítve ná­
lunk ; de fenáll némileg a lelkészek állal per­
lekedő házasfelek békéltetésében, és teljesül 
a jóielkü polgári tisztviselő is a panaszlók 
első megjelenésüknél. Remélni kell, hogy a 
béke bekövetkeztével a népmivelésnek ezen 
nevezetes iskolája sem maradand ki honunk 
intézetei közül.

Vannak a népmivelésnek más iskolái is; 
de a melyeket nálunk csak majd egy czél- 
szerübben fölnevekedett nemzedék használhat: 
p. o. népszerű folyóiratok, hasznos népköny7- 
vek erkölcsi vallásos irányúak, okszerűbb 
földmivelést, ipart és kereskedést tárgyazók 
sat. ilyen, s nálunk szinte egyedüli népkönyv, 
a naptár vagy kaiendário m. Ez forog 
még most népünk kezében. Mig tehát máso­
kat is használhatnak, nagyon czélszerü tö­
rekvés az, miszerint a közelebbi években a 
kalendáriumok tökélyesitésén buzgón fáradoz­
tak. Ez a czélja a Népbarát lapjainak is, s
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ha egyebek között jelen czikk is avagy csak 
némi figyelmet ébreszthet azokban, kiknek a 
aépmivelés szívókén fekszik: közelebbi czél- 
ját ez is elérte.

A felfordult világ.
Képekben.

(Folytatás )
Második kép.

Most a beteg azt állítja,
Hogy az orvost ő gyógyítja.

Ez sem szokatlan, sem nem csodálásra 
méltó: sőt inkább azon kellene csodálkoznunk, 
ha a mai világban minden embernek egyszer­
re anvnyíra megjőne az esze , hogy minden 
varga kaptájánál maradna.

A beteg az orvos üterét tapogatja, s i- 
gen okos képpel vizelteiét szemlélgeli; hisz 
a dobos meg a közlegény is épp igy tesz: 
tábornokát birálgatja, s a hadfolytatáshoz job­
ban akar érteni, mint amaz; — a gyermekek 
a szülék fejére nőitek; — a tanuló bölcsebb 
akar lenni, mint tanítója; — a kézművesek 
politizálnak s a kormányt gáncsolgatják; — a 
hallgatók, kik még írni s olvasni is alig tud­
nak , papjuk tudományát olcsárolják, s uta- 
sitni akaiják, hogy őket miképp oktassa a 
vallásra; tőnkre jutott kereskedők leczkéket 
adnak a gazdálkadásból, s a kiknek gyer­
mekei legroszabbul növelvék, írnak nagyon 
épületes könyveket a gyermek nevelésről. Nó 
hálá istennek ugyan csak kivagyunk.

Mai felfordult világunknak legnagyobb és 
legveszedelmesebb nyavalyája a mindent 
jobban tudni akarás!

Iliblihubli ur ezt a nyavalyát igen he­
lyesen állítja szemünk elébe azon képben, 
melyben a beteg az orvos üterét tapogatja. 
Iliblihubli ur azt hitte, hogy a mindent-job- 
ban-tudni-akarás egy lelki betegség, lelki

Hajdanában léteztek (legalább azt mond­
ják , én részemről soha sem latiam, hanem 
csak ott voltam a hol beszélték) bűbájosok, 
kuruzslók, kik mindenféle csineket követtek 
el, például: a kert oldalát megfejték, a te­
heneket rugósakká változtattak, a házi macs­
kákat ejjeienkint ugv ellovagolták , hogy a 
szegénv páráknak el kellett pusztulniok belé; 
szóval: csináltak mindent, a mi nem volt a 
ina»-a rendén. Miólta azonban kísérteteket nem 
hisznek, senki sem lát egy lábot is. A miből 
kitetszik, hogy eflele a valóságban soha sem 
létezett, hanem csak a babonás vénbanyák 
(jegyezzük meg, hogy’ vannak szakálos és 
nadrágos vénbanyák is) fejében és képzele­
tében éllek mindezek.

Azonban a kísértetekkel még csak van 
a dolog úgy a mint van, hanem a kuruzs- 
1 ó k gonosz mesterségeiket még mind a mai 
napig is űzik. Már az egyszer szent igaz. 
Nem ártana az elöljáróságnak is egy kissé be­
lé tekinteni a dologba.

Ezek az emberek, némelyből most még 
gonoszabbal űzik mesterségeiket, mint vala­
ha; e pedig bizony nem igen dicsérendő. A 
becsületes embert merő barommá változtatják, 
cs ezen rá nézt nem igen tisztességes uj a- 
lakban hagyják vergődni órákiglan. Én isme­
rek egy embert, kire régólta gyanakszom, 
hogy bizonyos ital által az embereket ökrök­
ké , kutyákká, farkasokká, kiválókká, sza­
marakká, kecskékké, disznókká s minden más 
undok alakokká változtatja. Ezen konok ku­
ruzsló senki más, mint a kocsmáé os. * 
bűvös itala a pálinka.

felfordultság.
Anynyi collegája, mint az orvosnak, sen­

kinek sincs széles e világon!

Harmadik kép.

Felfordult a világ, s pedig igen nagyon, 
Lám az asztal körül is mind barom vagyon.

Persze hogy’ barom! még pedig szemen 
szedett mind a menynyi. Majom, szamár, disz- 

juli meg kecske uraim ék minden hozzáno
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tartozóikkal egyetemben, mielőtt a csapiáros 
»kelméket átalakitá, kétségen ki vili mind a 
menynyien jó keresztények és tisztességes be­
csületes emberek valónak; a majom tán ép­
pen művész vagy kézműves, a disznó valami 
nemzeles és a hoz illő kerületű possessor; a 
juh valami ludákos úri ember, s a szakálos 
kecskebak ..I S igy tovább. i)e most meny­
nyire megváltozott a világ!

Bizony , bizony , elég ember akadhat, ki­
nek e kép gondosabb szemlélésére megmoz­
dul a kis bíró s benne ilyen forma gondola­
tok támadnak : ,.Engem is inegkuruzsoltak volt 
már több ízben; én is hevertem ész nélkül 
mint egy disznó; vagy mekegő bakkecskévé 
változtam és nyekegtem több illetlen dolgo­
kat; vagy pedig levek ostoba juh, s azt is 
kibégtem, mit titokban kellett volna tartanom ; 
vagy éppen majom vált belőlem , s ha közü­
lünk valamelyik esztelen tréfát üze, én is u- 
tánozni akarám, s a dolgot még roszabbá 
tevém!“

Hogy itt a baromi indulat uralkodik, lát­
szik a hévért ablakokon. Mert midőn a bűvös 
ital jól vagy helyesebben roszul kezd dol­
gozni, a sok barom, mint meg anynyi dühös 
fenevad rohan egymásra, tőr, ront, vereke­
dik , mint az eszeveszett. Más nap meg el­
megy a nyirőhez azaz az ügyvédhez. A 
kuruzsló meg pénzüket zsebébe sepri s a fe­
lül meg őket ki is neveti. Tudja a gonosz, 
hogy emberei újból felkeresik, ő meglátoga­
tóit újból mindenféle alakokba változtatja.

Haj sok vendéglőt, pálinka áruló Ivukat 
lehetne varázsbarlangnak nevezni! Ré­
szemről több Ízben láttam már ily helyekre 
okos embereket menni bé s barmokat jőniki, 
kiknek osztón jobb kedvek lett volna négy 
kéz láb mászni, mintsem két lábon járni. — 
Nó már aztán ez nem valóságos kuruzslás-é?

Hej sok városi és falusi ember inkább 
szeret egy pohár pálinka mellett barom, 
mint egy pohár viz mellett angyal lenni.

A barommá változott embereket olykor

olykor meg is büntetik, s hogy varázsitaltól 
felhevült fejők kissé gőzölögjön, hives lyukba 
dugják. Hátha olykor olykor a kuruzslómes- 
tert is előrántanák , kivált mikor örömest ád 
valakinek igen sok pálinkát ? !

Biz a nem ártana!
Vagy legalább intő példa gyanánt a Hibli- 

hubli ur képét kellene ajtajuk felébe kiakasz­
tani ezégér gyanánt.

(Folyt, köveik.)
Zebedeus.

Egy este a philadelphiai néger 
templomban.

(Egy philadelphiai levélből.)
Az egyesült státusokban úgy látszik tel­

jesen bevégzett dolog az, hogy a felietek , 
ha szintén istenük a fehérekével ugyanaz, öt 
még sem imádhatják ugyanazon helyen, mely­
ben angyalbőrü testvéreik tiszteletüket bému- 
tatják. Ez okból a feketék saját külön gyü­
lekezetekké egyesültek, tiszta fehérre meszelt 
imaházakat építettek, s magoknak hasonszinü 
papokat választottak és igy imádják istenü­
ket. Az amerikai szabadság és egyenlőség 
igy nyilvánul vallásos tekintetben!

Egy vasárnap este, egy amerikai bará­
tom felhiva, hogy látogatnánk meg egy né­
ger templomot. Én előterjesztém kétségeimet 
és félelmeimet: vájjon fekete testvéreink nem 
íőgják-é rajtunk a viszszatóriási jogot gya­
korolni s előttünk ajtajukat bézárni; de az én 
barátom megvigasztalt, azt állítván, hogy a 
négerek nagy szerencséjüknek fogják tartani, 
ha uraikhoz hasonló szinti embereket hallga­
tóik közé számíthatnak. Vilmos, igy hívják 
barátomat, Philadelphiának egy meglehetős 
félre levő városrészébe vezetett; e városrész 
kezdetét vagy végét azonban a pompás lég­
szesz világítás miatt szemeimmel ki nem vc- 
hetém, ugv hogy magamra újból fel nem 
tudnám találni.

Halványon világított három magas ives 
ablak, mely a setét háttér inián csaknem a

i m
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léo-ben látszok lebegni, tudtomra adá, hogy 
czélunklioz érkeztünk. Az imaterem első e- 
meleiben vala. A merőben vakitó fehér falban 
a légszesz lámpák világa viszszaverődott; 
még az imalám vagy a szónokszék is fehér 
volt. Az imádkozó tömeg ellenben fekete, 
barna és halvány sárga. A terem apránkint 
megtölt. A közép padsort a nők foglalták el, 
kik ékesen és pompásan felpiperézve, vasár­
napi köntöseikben lehetségig kaezérok való­
nak s ránk halvány arczuakra fehér szeme­
ikből égető tekinteteket lövellének. A fekete 
egvházfiak mindkettőnknek egész barátsággal 
széket mutattak, s úgy látszék, hogy láto­
gatásunkat a gyülekezet valójában megtisz­
teltetésnek vette; ezt kivált a sz.ines aszszonv- 
ságokon képzeltük észrevenni, kik a fehér 
úriemberek iránti velük született vonzalmukat 
itt sem tagadók meg, s mint nekünk telszék 
miattunk fekete ismerőseiket merőben feledik- 
A terem oldalvásti sorait a férfiak lölték meg 
fekete báránybőr hajú fejeikkel, és ezek is 
egész jóleséssel legeltetek rajtunk szemeiket. 
Azonközben , mig minden fő felénk igazodék, 
mintha középponti napjuk mi lennénk , a lel­
kész megérkezett. Tetőtől talpig feketébe öl­
tözve, az imatám mellé állott s magát nagyon 
ildomosán viselte, azután áttekintette a gyü­
lekezetei , s úgy látszék hogy azt fejenkinl 
megszámlálja, vagy is inkább a mai prédi- 
kácziőjából bégyülő jövedelmet számilgatja , 
azután hatalmason kezdi torkát köszörülni , 
ezt újból ismétlé kissé lassabban, ezután pedig 
neki kezde — énekelni. A lelkész énekelt s 
vele egvütt az egész község. En egy igét 
sem értettem belőle, de ezen éneknek kivált 
az arczvonásokra nézi nagyon épületesnek 
kellett lenni.

Az ének vége vala, s néhány pillanatig 
ünnepélyes csend lön az egész gyülekezet­
ben. Ezután a lelkész orrliangon némi imát 
kezde mormogni, mely mindegyre hangosabb, 
ünnepélyesebb, szivrehatóbb és ég felé törőbb 
lón. A fekete község hátat fordított neki, le­

térdelt, fejét a padok alá dugó, s olyan for- 
mának látszott, mint egy juhnyáj ha vihar 
közeleg. A földiekre nézi merőben elveszve 
látszék. Egyes hangok hallatszollak, néme­
lyek mint legördülő kövek, mások mint tompa 
moraj, viszont mások mint hájhangzalu aeol- 
hárfák; csak hamar észrevevém, hogy ebben 
a község földfeletti boldogsága nyilvánult, 
mely most egyes értellen hangokban, majd 
pedig oh, a h — ah, hah, isten, n i a in 
ne hagyj, Jézus s több ilyen fonna fel­
kiáltásokban tőrt ki.

Az áhitat ezen része is végére jutott5 
a pap könyvét kezébe vévé s a hatodik szá­
mú verset kérésé ki, minden rendet fenhan- 
gon s érthetőleg elmondott, ezt meg a község 
tüstént utána énekelte. Az ének nem legmé- 
lodiásabban hangzott és meglehetős soká tar­
lóit: ezután meg a prédikátor beszédét vagy 
is prédikáczióját megkezdi , mely is e főbb 
eszmék: vétek , kárhozat, halál, öldog és 
pokol körül forgott. Teljes figyelmemet nem 
fordithatám a prédikáczióra , meri fekete át­
elleni szomszédném mindegyre rám, én meg 
viszsza kacsintgatánk , s e közben oly ka- 
czér, szerelelre méltó és epedő arczokat csi­
nált, oly égő tekinteteket vetett, oly hamisan 
mosolygott, hogy fénylő fehér fogait fitog­
tathassa, s e kívül oly csinosan és uriason 
selyembe vala burkolva, hogy egy fehér asz- 
szonyságtól sem követelhettük volna mindeze­
ket mesterségesebben. A tíszteleles ur fülha- 
sitólag ordít , erre a községből egyes embe­
rek el kezdenek susogni pusngni — egyszerre 
csak egy fekete nő előrohan , s félig éne­
kelve, félig prédikálva kezd karicsálni a sz.- 
lélekiöl, az ördögről, meg az isten kegyel­
méről , s egyszersmind karjaival oly kegyet­
lenül hadarása ide s tova, hogy én szom­
szédjai mián szorongani kezdik. Ekkor egy 
eddigelő általam soha sem látott jelenet mu­
tatkozott nekem — a szentlélek az egész köz­
séget ellöltötte volt, a gyülekezet ordítozott, 
vergődött, talpnyi magosra ugráncsolt, imád­



kozott és félájultan földre rogyott. A látványt 
tréfának igen soknak kezdők tartani, azt hí­
vők őrültek házába jutottunk — eltávoztunk, 
így végződnek minden methodista istentiszte­
letek, magyarázd barátom. Addig dühöngnek, 
mig tovább nem győzik , ekkor aztán mind­
egyik haza megy.

Egy igen furcsa kis történet a 
ezopfos világból.

Volt egykor egy gróf, kinek szép jó­
szága és a jószágban sok udvari tisztei va­
lónak.

A grófnak volt egy tanácsadó tanácsosa 
is,— ezen tanácsadó tanácsos addig adá a 
tanácsot, mig a jobbágyok zsebeiből minden 
pénzt az udvari tisztek zsebeibe tanácsola.

Midőn a jó gróf ezen hibát végtére ész­
revette , a tanácsadókat és a többi tiszteket 
is egy nagy tanácskozásra őszszegyüjié. 
Jobbra balra okoskodának — s végre csaku­
gyan az elevenre tapintottak.

Jobban kell gazdálkodnunk, takaréko­
soknak kell lennünk! monda a gróf. A töb­
biek megszontyolodva szomorúan egyezőnek 
a gróf kívánatéba.

Mindenkinek ide kell adni azt a mit nél­
külözhet, hogy győzni lehessen ezekből a ki 
nem kerülhető költségeket! folytató a gróf.

Erre zenebona támada. Egyik sem bira 
többet, mint menynyire szüksége vala. A jó - 
szag felügyelője, a tanácsadó, a fngazdatiszt 
mindnyájan nyakason erősítették, hogy sem­
mijük sincs, mire szükségük nem volna. E- 
gyik örökségével, a másik neje vagyonával 
pótolta már szükségeit.

Elmélkedni kezdettek tehát a felől : hol 
kellene megkezdeni a takarékosságot, s mi­
ként kellene jobban gazdálkodni? feljülrol 
mind inkább szállónak alá felé , de sehonnan 
sem lehete valamit lecsippenteni. Végre leér­
kezőnek egészen a vár lépcsőinek seprőjéig, 
kinek naponkint! 24 krajezár bére vala

,.Lám, lám! itt van a hiba! — ezt kell 
meggazdálkodni.11

Felírn ák a szegény ficzkót s jelenték ne- 
kie, hogy ennekutána, polgártársai java te­
kintetéből, 18 krajczárral meg kell elégednie.

A lépcső-seprő megcsóváló fejét s igy 
szóla : „Már harmincz esztendeje, hogy a vár 
lépcsőit s a tanács írószobáját seprem, ez 
idő alatt sok mindenféle gazt sepertem ki, s 
ezen munkám mellett azon tapasztalatot sze­
reztem , hogy ha az endier a házat tisztán 
akarja tartani, a lépcsőket mindig felülről 
s igy tovább a legalsóbb lépcsőig kell se­
pernie. De ha én is alul kezdetiem volna, 
mint önök, nagyságos uraim, eképpen a sze­
metet a házból soha ki nem takarítottam vol­
na, s a ház az utolsó esztendőben piszkosabb 
lesz vala, mint volt az elsőben.11

A tanácsos urak ezeknek hallására meg- 
ütődve nézének egymás szemeibe.

A gróf nevete, s dolga tovább folyta­
tására kiddé a lépcső-seprőt.

Mi történt azután ?
Nem tudjuk. Talán más alkalommal meg 

fogjuk mondani.

Jövendölés az 1850-dik évre
Az 1847-dik évben elhalt egy Sz. Be­

nedek szerzetebéli barát, ezen új esztendőre 
következőket jövendőit „Az 1850-dik é\ 
szerfelett szerencsés fog lenni. A llajnapart- 
ján fekvő egy városban egyházi gyülekezet 
tartatik , mely minden keresztény felekezetek 
egybeolvasztását és kiengesztelését szülendi, 
és a jezsuiták rendének örökre halálos döfést 
ád. A nagv szultán meghal az 1850-ik év­
ben, és birodalma kereszténynyé lesz. O- 
roszország egy napkeleti ügyes nép által csa­
pással illettetik. Németország úgy kívülről 
mint belülről erős és hatalmas leend. Eg) 
német fejedelem napkeleten egy országot a- 
lapit, és Thüringiából s Sziléziából sokan 
fognak abba kivándorolni. Mag és gabona ,
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borsó, bab és lencse oly bó'vségben terem­
nek . hogv a csűrökben az áldás nem fér el.
A pityóka-betegség egészen elszünik, és a 
legvénebb emberek sem emlékezhetnek ha­
sonló dús aratásra. A bor az 1811-ik év­
belit sokkal meghaladja/1

Hasznos tanitások.
Az emberek az apró méltatlanságokat 

gyakran sokkal nehezebben tudják tűrni, mint 
a nagvobb szerencsétlenséget, s a kinek a 
szája mindig tele van panaszszal, a még ren­
desen nem igen van nagy nyomorúságban. A 
nyomor es szenvedés, ha huzamosabb ven­
degeink, hallgatni tanknak. Azért hát ha oly 
emberrel tanálkozol, a ki nem panaszkodik , 
azonban víg lenni még sem tud; ha kérded 
mi haja? röviden vagy éppen nem felel: az 
ily embernek igyekezz bizalmát megnyerni, 
tanácscsal, tettel segíts rajta; mert az ily 
ember rendszerint mindig igazán szerencsétlen.

Az életben oly könvnyen, mint a szor­
zást , semmit el nem feledünk; ha bár nagy 
ügygyel-bajjal belénk is verik az iskolában , 
tudjuk is, de ott a hol kellene neat használ­
juk. Pedig a bőlcseség nem a tudásban, ha­
nem tudományunk helyes alkalmazásában és 
a vele való okos élésben áll.

Ha naponkint csak egy garast adunk ki 
hiábanvalóságukra , azt hiszszük magunkról, 
hogy nagyon is takarékos emberek vagyunk; 
mert hisz egy garas nem a világ! De lássuk 
csak! Esztendő alatt 365 garast, 30 esz­
tendő alatt 40,950 garast azaz: 517 és fél 
forintot tesz. A ml potomba kivetett pénznek 
— nó természetesen szegény legényt véve 
fel — mégis egy kisé igen sok.

Hány ember keres és gyűjt 30 eszten­
deig , s 30 évi fáradsága jutalmául még 30 
foriutocskát sem tud felmutatni!

Hja! krajezáronkint garasonkint mind el-

csipegett csöpögött, pedig a sok krajezárhól, 
sok garasból, meggyüjtve sok forint lett vol­
na. Cseppekből áll a'tenger!

Igen , lett volna, ha szorozni tudott, vagy 
is helyesebben szólva, tudományát használta 
volna!!

Más meg egy napot a másba véve, 
hasztalanba és henyeségbe csak egy egy pár 
órát szokott eltölteni, s mindanynyiszor azt 
véli: enynyi nem sok; enynyitől felelhetek. 
Azonban egy esztendővel szorozva 730 órát, 
30 év alatt meg ti 1,900 órát tesz, azaz 
912 napra telik, s rövid éltünkből enynyit 
elveszteni mégis csak sokacskaí!

Ha a dolgot voltaképpen fontolóra vesz- 
szük, e még 547 és fél forintnál is becsesebb.

A föld kerülete 5400 német mérföld, 
azaz 10,800 órányi gyalog út. Hoszszuegy 
út! $)e ha egyenes vonalban folytonosan meg 
lehetne tenni, s valaki naponkint belőle csak 
egy órányi utat tenne , liarmincz esztendő a- 
latt újból haza érkeznék.

Ebből csak azt tanulhatjuk, milyen sokra 
viheti az ember apránkint, ha napjában csak 
egyetlen órát is szentel valamely hasznos 
foglalatosságra, és még menynyivel többre 
mehet, ha éltének minden napját arra for­
dítja, hogy jobbá, tökéletesebbé váljék, és 
mind saját, mind pedig az övéi jólétét elő­
mozdítsa. De a ki soha sem kezd, soha sem 
is végez, és a ki egyszerre kevéssel meg 
nem elégszik, az soha sem fogja megtanulni, 
mimódon juthat az ember apránkint a sokhoz.

Hid eg vet te tagokra. A hidegvette 
tagokat legfeljebb 8 nap alatt és pedig tö­
kéletesen meggy ógyitja a ser-szörp (sy­
rup). Ezt a ser-szörpöt pedig nagyon kőny- 
nyü készíteni; az egész mesterség csak any- 
nyi: az ember nyílt szájú edénybe (például 
kancsóba, még jobb tálba) seri tőit, meleg 
kemenezére teszi s mind addig ott hagyja .



míg a ser anynyira el nem gőzölög, hogy 
csak némi sűrű nyál ka marad, s ez aztán a 
ser- szőr p. A ser-szőrpöt tollúval rákenik 
a iiidegvette részekre, s feljül vékony itatós 
papírral béboritják; ez a papiros a testre úgy 
ráragad, mintha ráenyvezték volna; hanem 
gyenge meleg vízzel könynyen leválik, ezt 
minden 24 órában egyszer meg is kell tenni, 
a mikor a beteges részeket az ember egy­
szersmind megmosogatja, azután pedig ser- 
szőrppe! újból békeni, s itatós papírral újból 
béborongatja.

Igen tartós ragacs érez-, üveg-, 
porczel Ián- s a t. nemükre. Végy két 
lat asztalos enyvet, ezt anynyi vízben felol­
vasztod , hogy az egész némi sűrű olvadék­
ká váljon; ezen olvadékba aztán egy lat vas­
tag lenmag gyantái t (firniss^), meg három 
nehézék velenczei terpentint jól belé keversz, 
s jó tűzön egész addig melegíted, mig forr­
ni kezd.

Ezen ragacscsal a pipára az érez fede­
leket , a meghasadt üveg- és porczellán-ne- 
müket, úgy szintén az üveget és porczel lání 
fához a legjobban és tarlósabban oszsze lehet 
ragasztani. Csak azt jegyezzük meg , hogy 
az ezen ragacscsal öszszeenyvezett tárgya­
kat keményen öszsze is kell kötözni, a kö­
teléket legalább is 50—60 óráig rajtok hagyni.

Vászon-fehérités. — A vászon- 
fehérítést a következő szer nagyon könynyiti, 
a nélkül azonban, hogy a vászonnemünek 
legkisebbé is ártana. Eris és minden szalma­
vagy más gaztól tiszta marha-ganéjt egy fa­
edényben forró vízzel megönti s jól őszsze- 
keveri az ember, azután szállani hagyja s a 
kihűlt és megszállott levet leönti róla. A fe­
hérítendő fonalat vagy vásznat ezen lében 
24 óráig áztatja , azután kiveszi s hideg fo­
lyóvízben leheiségig jól kimossa; a fehérítőre 
kiterítvén, szünetlen nedvesen tartja. Iía a 
vásznat mennél hamarább meg akarnék fe-

éritni, csak néhányszor kell 4—8 nap múlva 
a marha-ganéjos levet ismételni, s vásznunk 
a legvakitóbh fehérségű leend.

Mozgás. Egy közönséges óra egy ó- 
ra alatt körülbelül 17,160-szor ketyeg. Ez 
napjára 411,840, egy esztendő alatt pedig 
150,424.560 perczintést tesz, ha 365 napot 
és 6 órát számítunk egy esztendőre. Egy jó 
készületit óra, ha jó gondját viselik, 1()0 
évig is eljár; ekkor tehát 15,042,156,OOO-et 
perczintene.

Az órát kemény érczből készítik; di­
van egy csodálatos portéka, a mi koránt sem 
oly kemény, mint a réz vagy aczél; mond­
hatni nem keményebb, mint a hús karunkon : 
mégis egy óra alatt 5OOO-et, napjában 120 
ezeret, egy év alatt pedig 43,830,OOO-et 
ver. Ez a csodálatos portéka is eltart néha 
— az igaz hogy nem mindig — 100 eszten­
deig, s ilyenkor osztán 4,383,600,OOO-et 
ver. Azt hinné az ember, hogy ez az utóbbi 
olyan puha szerszám, sokkal hamarább el- 
vásik, mint amaz előbbi; pedig koránt sem. 
mert amaz ha egyszer megindul, soha sem 
kell igazittalni, mig ez több ízben kerül az 
órás kezére. S ilyen csodálatos portékánk 
mindnyájunknak van, verését mindnyájan hall­
hatjuk , mert ez — a szív.

Hány hét a világ ?
Ila mind igy, nem tűz, hanem fag\ 

mialt kell a világnak elveszni, holott az. is­
ten az özönvíz után megígérte volt, hogy nem 
fogná vízzel elveszteni többé a földet. Igaz , 
hogy fagyról nincs emlékezet a mennyei ok­
levélben , s minthogy a népek a sok forra­
dalmi tűz által úgy is eléggé rontották , 6- 
mésztették magokat, s elpazarolták az élet- 
tüzuek is egy jó részét, igen természete? 
hogy most fagypontra , s még annak is jó 
aljára kellett jutniuk. A kies Olaszországban 
például a jelen télszak oly kemény hideg . 
mintha a Néwa partjain uralkodó éghajlat e- 
gész mérgével oda költözött volna , vagy



mintha egy nagy muszka sereg táboroznék 
a szép olasz földön, s egy mindenható czan 
ukáznál fogva a nms/.ka légkor is okét min­
denüvé elkísérte volna. Az olaszok máskor 
inkább csak látni, mint érezni szoktak volt 
ha'maikon a szép fehér havat, mint valami 
tündéri látványt, olyformdn, mint az egyszeri 
takarékos gazda czukrát fenn a mestergeren­
dán nézni, mindig csak nézni kellett legé­
nyeinek, midőn reggeienkint a kávét szor- 
pölíék. De most már nem csak szinpadilag 
nézik, hanem érzik is a havat és fagyot a 
szegény olaszok , s mert lakás és öltözet- 
módjok nincs az ily időjárathoz számítva, el­
mondhatják ők is, mint az egyszeri cziganv,

Ki a hálóból néze ki:
Juj be hideg van oda ki.

De tréfa mi tréfa, a sok hó miatt nem csak 
Bécs körül, de Olasz- és Franciaország­
ban is a közlekedés egészen felakadt, s több 
helységben az utczákra sem tudnak kivere­
kedni a hóhalmaz miatt, s a hol kimehetné- 
nek, sem mernek, mert nem szokva a sík

két, kikel az austriai követ ki fog jelölni. 
Tartózkodási helyök Konieh város Kis-Azsiá- 
ban leend. 2) A m ly mértékben Magyaron- 
szagon a rend helyreáll, akként szeliditendi 
a porta a menekültek felügyeletét, s végre 
ha Austriában a forradalom minden nyoma, 
e lülitek , szabadon bocsátja. 3) Bem \ag) 
Murát pasa Aleppóban fog tartózkodni, a 
többi, izlámra áttért alattvaló , Aleppó , Ivu- 
nieh vagy Cyprus szigetén, s ha szolgálatba 
teszik, ugv csak az austriai határoktól minél 
távolabbi” vidékeken, hogy e birodalomnak 
ártani képesek ne legyenek. Az orosz alatt­
való lengyeleket pedig, kik a magyar forra­
dalomban résztvettek, köteles a porta biro­
dalmából elűzni ; kik az izlámra áttértek vol­
na, Kis-Ázsiába száműzni. Mint hire jött, a 
menekültek Kis-Ázsiába szállítása január hó 
12-én már meg is kezdődött. Az angol és 
franczia flotta pálmaágakkal czifrázva a tö­
rök területet elhagyták, s hogy az első Mál­
táim , az utolsó Toulonba fog kikötni, inkább, 
mint Debreczenbe, az a természet s jelenen-11CK • sem illrrilcK * Ilin i ii^m , , . , . . .. í ;

je*en járáshoz, nem tudják az egxensulvt rop« politika szcrmt igen ,s valószínű, tálán
fentartani s elbuknak. Lesz hát vízözön majd még azon esetben is, ha a hortobágyi pusz
az olvadáskor, s igy mégis csak vízbe fül 
hatna el földünk , ha a Jéhova képes lehelne 
ős ígéretét meg nem tartani De menjünk, 
vagy korszerűié» szólva, sikamodjunk más 
tárgyra.

Békeség tinektek! Míg a hóhalmaz mi­
att szakadoztak be a házfedelek, s töredeztek

tákig egy tág öböl nyúlna hé a középtengerből.
A német kérdés egész az oldhatlansá- 

gig bogra van kötve, s nem csoda, hogy 
egy pár hét alatt nem lehete még megoldani, 
lie érdekes tudnunk , miképp a németorszá­
giak rokonszenve mind inkább hajlik Austria 
daliás ifjú császárja felé, kivált mióta a po- 
rovz király vonakodik megesküdni azon al­

le az élőfák, a béke pálmája Koiisiáiic/.iná- kotmányra, melyet ő maga adott vala népé—
polvban szépen megépült és zöldült, a diplo­
maták baráti kezet nyújtottak egymásnak, s 
éppen a megváltó születésnapján írták alá a 
beke jegyzőkönyvét. A menekültek kérdése 
im e pontokban lön kiegyenlítve: 1} A porta 
az ország beljébe küldi mindazon menekülte

nek . s csak azon esetben igéri esküjét, ha 
újabb módosításait az országgyűlés elfogadja. 
A porosz nép bámul, hogy képzelt menny­
országából ily frissen kell lepottyanni a jég­
hideg földre, s most látja a szomorú xalót, 
hogy ó bi ony fűzfa paripáit nyargal, mégis 
gyalog jár.
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